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ACTA DE SESIÓN ORDINARIA DE SESION DE CONSEJO UNIVERSITARIO

En la ciudad de Abancay, a los 24 días del mes de mayo de 2023, siendo a horas
08:00 de la mañana, estando reunidos en forma presencial en la CIPS del Santo tomas
de la Un¡versidad Tecnológica de los Andes, los miembros hábiles del Consejo
Univers¡tario de la Universidad Tecnológica de los Andes, en mérito a la Convocator¡a
N' 003-2023-UTEA-CU de fecha 23 de mayo de 2023, sesión de Consejo Universitario
Ordinaria, realizada por el Rector y Presidente del Consejo Universitario, Dr. Zenón
Humberto Arévalo Mezarina, y por la Secretaria General Abog. Jiovanna Arce Del
castillo, de la Universidad Tecnológica de los Andes:

I. CONTROL DE ASISTENCIA

La Secretaria General paso y comprobó la asistencia de cuatro (04) miembros
háb¡les del colegiado, de los cinco (05) miembros, estando presentes:

1. Dr. Zenón Humberto Arévalo Mezarina, Rector de la UTEA
2. Dr. Ely Jesús Acosta Valer, Vicerrector Académico
3. Dr. Toribio Tapia Molina, Decano de la Facuftad de lngeniería
4. Dr. Francisco Medina Raya, Director de la Escuela de Posgrado

La Secretaria General dio cuenta al Presidente del Consejo Universítario [a
existencia el quórum reglamentario; portanto, el Presidente declaro instalada la sesión
Ordinaria del Consejo Universitario, pasando a desanollar la sesión en el siguiente
orden:

LECTURA DE ACTAS:
Por la premura del tiempo no se dio lectura del acta.

II. LECTURA DE AGENDA:

1. Oficio N'079-2023- UTEA DIGAF
2. Oficio N' 074-UTEA-DIGAF- Estados financieros - 2022

II. ORDEN DEL DíA:

2.- Oficio N" 074-UTEA-DIGAF- Estados financie¡os - 2022
La Secretaria General dio lectura del Oficio N' 074-2023-UTEA-DIGAF de fecha 10 de
abril de 2023, con el asunto Remite Estados financieros - 2022; Tengo el agrado de
dirigirme a su Despacho, con lo finalidad de informarle que lo Sub Dirección de
Contabilidad, mediante el documento citado en la referenc¡o, ha remitido los Estados
Financieros del periodo económico 2022. Por lo que solicito a su Despacho lo
aprobación resolutiva por Consejo Universitario, previo exposición y sustentación,
debiendo paro tal efecto, crmunicarnos la fecho y hora de sustentación ante el Consejo
Universitario por porte del equipo de la Sub Dirección de Contabil¡dad. En
consecuencia, de acuerdo q lo solicitado, rem¡to y adjunto al presente, lo siguiente:
- 01 an¡llado Estado Financieros Consolidados - Periodo 2O22.
- 01 an¡llado de los estados financieros 2022 - Sede Abancay.
- 01 an¡llado de los estados financieros 2022 - Filial Andahuaylas.
- 01 anillado de los estados financieros 2022 - Filial Cusco.
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Sin otro en particular, aprovecho lo oportunidad para
estima y deferencia personal.

nuestros de mi

CPC. Donato Ccoicca A¡quipa, ¡ndica que desea empezar la exposición con hechos
relevantes suced¡dos en el año 2022 el resultado económico y financiero como
sabemos en el año 2022 Íue un año un tanto reciente de salir de una situación de crisis
institucional que se ha dado, en este orden de ideas en el año 2022 con respecto al
desarrollo cooperativo que hemos tres momentos 1.- el semestre académico terminaba
en febrero del 2022 de un semestre académico que inicio en el2O21,2.- otro semestre
académico que ha terminado en julio del2022 y 3.- se tiene un tercer semestre que
podríamos llamarlo así que ha tem¡nado en diciembre del 2O22; dentro de ese
desarrollo operativo de la parte misional que en agosto del2022la autoridad toma la
decisión de retornar a las clases presenciales y eso es un hecho que hay que
renombrarlo algo histórico podrÍamos decirlo ya que fue la primera universidad que ha
retornado a las actividades presenciales en el sur del Perú muy a pesar de las
indicaciones que se contaba en ese momento, entiendo también que el tema pandemia
nos ha llevado a la manera virtual tanto en la parte operativa como en las clases y esto
de cierta forma nos ha llevado a una costumbre que ha sido un poco difícil de romper,
porque finalmente gracias a las decisiones de las autoridades hemos ten¡do que
adaptarnos y adecuarnos, obviamente no ha sido fácil el tema del inicio de las clases
presenciales, nos hemos adecuado con una infraestructura que debería tener bastante
atención con el tema de los equipos que estaban paralizados por el desuso por la
paralización por dos años un poco más y bueno progresivamente y gracias a la
colaboración de todos los responsables de las diferentes unidades académicas y
admin¡strativas como finalmente poco a poco y paulatinamente se ha venido
normalizando, podríamos decir como estamos desde el inicio y como hemos hecho
desde agosto hasta la fecha, si se ha hecho considerables avances y ya enmarcados
en las condiciones básicas; en el año 2022 hemos tenido como man¡festaba
aclividades virtuales a actividades presenciales eso se dio información a las
dependencias correspondientes en este caso a Recursos Humanos que me decía que
al c¡erre del semestre que termino en febrero del año 2022la universidad contaba con
seiscientos treinta y cuatro trabajadores entre docentes y administrativos al cierre del
semestre que term¡no el 16 de julio la universidad contaba con setecientos veintisiete
trabajadores en el mes de julio podríamos d¡sgregar un poco en aquí en Abancay
trecientos noventa, en cusco doscientos veinticuatro y en Andahuaylas c¡ento tres al
tre¡nta y no de diciembre del2Q22 que ha sido la ftnalización del otro semestre hemos
cerrado con setecientos veintisiete trabajadores en Abancay trec¡entos noventa, en
Cusco trecientos sesenta tres y en Andahuaylas con c¡ento cuarenta cuatro;
seguidamente señor Rector yo pediría su autorización de su despacho para darle pase
a mi colega se la subdirección de Tesorería para que puntualmente aborde de cómo
ha sido la gestión de las cobranzas porque es gracias a ello que la universidad tiene
la nitidez que nos permite operar las actividades académicas y administrativas,
concluida su participación de la responsable de tesorería so solicitaría la participación
puntual de la Sub dirección de logistica porque he v¡sto necesario que nos expongan
a lo largo del2022 cuantas reuniones en el comité de adquis¡c¡ones hemos ten¡do, que
adquisidores en adelante hemos realizado y cuáles han sido los problemas que
hemos abordado en cuestiones de las deudas ex¡gentes de los años anteriores tal cual
hemos ten¡do cuando usted inicio en mayo del 2021 la @nducr,ión de la universidad.

CPC. Antonieta Elizabeth Bustinza Robles (Subdirectora de Tesorería), precisa que
las actividades propias que se ha realizado en el año 2022 los más resaltante y
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preocupante son en cuanto a las habilitaciones son 1.- ro de las
habilitaciones que se ha venido otorgando a los trabajadores para considerar el
objetivo de informar el resultado de los procedim¡entos apl¡cados para el recupero de
deudas, de habilitaciones por bienes se informa lo siguiente: en v¡rtud de la D¡rectiva
N' 002-2006, aprobado bajo Resolución de Consejo Universitar¡o N'093-2007 y una
Directiva N' 001-2015, las cuentas por cobras a los trabajadores dependerá desde el
momento que se habilita fondos económ¡cos para trabajadores docentes y
administrativos que por la naturaleza de sus funciones del cumplimento de sus
objetivos institucionales solicita para fines específicos los cuales son debidamente
autorizados y aprobados presupuestalmente, las estrateg¡as que se han venido
util¡zando para recuperar los fondos de se han habil¡tado y no han sido rendidos
oportunamente se han tomado las siguientes acciones: se emit¡ó carta de notmcac¡ón
otorgándole 3 días háb¡les para la presentrac¡ón de ¡nforme de gastos realizados de no
ser así se ha procedido a realizar el descuento en las planillas de remuneraciones en
cumplimento a la Directiva N'0002-2006 los resultados los cuales se visualiza en las
cuentas por cobrar en la Sede de Abancay, Filiales de Cusco y Andahuaylas haciendo
información comparativa con el año 2021 con el 2022 habido una reducción total de
todo lo considerando que ind¡ca lo siguiente: en Abancay durante el periodo 2021
según los estados financieros figuramos algo de s/.30,9O4.94 en la cuenta l4 que
está incluida todo lo que es rendir cuentas, unidades administraüvas , las deudas que
han adqu¡rido los traba.jadores en los periodos anter¡ores y refleja en la información de
estados financieros, por ejemplo en Abancay en el año 2021 anojado algo de s/.
340.000.74 soles en el año 2022 hemos concluido con s/. 230, 000 habiendo una
reducción de cas¡ s/.6000 soles; en Andahuaylas lo m¡smo en el año 2021 se concluyó
el per¡odo con s/. 40, 600 soles, en el año 2022 ahí si habido un pequeño problema
habido un incremento de s/. 50, 300 soles más o menos una diferencia de s/.5000, 700
por ahí; en la filial Cusco en el periodo 2021 x ha concluido con un saldo de s/.
150.000 soles en el año 2022 con s/. 112.000 reflejando en ahí una disminución en la
reducción de los saldo de los trabajadores de la un¡versidad, esto conlleva que en
periodo 2022 se ha estado presionando constantemente a los trabajadores para que
cumplan con las rendiciones de los fondos que se le ha estado habilitando para cumplir
esas aciividades que ellos tenfa programados dentro de sus actividades, hay otro
punto también importante que qu¡s¡era resaltar el año pasado en el mes de abril más
o menos se sol¡citó a las autoridades y ha sido aprobado por conseio universitario
realizar un procedimiento de depósitos a plazo fijo considerando que todas las cuentas
te teniamos en la universidad abria fondos que se venian acumulando por los servicios
prestados en la universidad y ese d¡nero no estaba siendo ut¡lizando se estaba
manteniendo periodo tras per¡odo, para poder generar y pensando en ese dinero para
generar un poco más de rentabilidad se solicitó a la oficina de administración para que
nos aprobara para realizas estas operac¡ones tal cual Resolución de Consejo
Universitario N'092 que aprueba y autoriza realizar el plan de operaciones de
depósitos a plazo frjo por 07, 15 dias y 31 dfas por lo cual la Subdirección de Tesorería
con la aprobación de administración se ha procedido a rcalizar operaciones para
depósitos a plazo fijo de las cuentas corrientes y ahorros que la universidad mant¡ene
en Ia sede central de Abancay, de las cuentas de las Filiales cusco y Andahuaylas esto
se ha realizado solicitando a la entidad financiera de banco de crédito una tasa
preferencias para su operac¡ón dando in¡c¡o a estas operac¡ones a partir del 10 de
abril del año 2022 en adelante hasta el mes de diciembre de 2022 estas operaciones
de fondo de plazo frjo nos ha generado una rentabilidad a favor de la universidad en
el siguiente detalle; con una rentabilidad en la sede central de s/. 2,993, 837.74 soles,
en Andahuaylas una rentabilidad de s|/. 143, 452.25, en Cusco s/. 71, 113.40 haciendo
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un total de renta de 2022 de s/.508, 403.29 soles, esta es la ¡dad que hemos
adquirido de las operaciones de depósito a plazo fijo realizado desde el mes de abril
hasta el mes de d¡c¡embre.

Presidente Dr. Zenón Humberto Arévalo Mezarina, ¿Por qué en cusco es menor?, no
hay rentabilidad hasta en Andahuaylas es más rentabilidad que en Cusco.

CPC. Donato Ccoicca A¡quipa, para aclarar este detalle doctor, cuando asumimos la
responsabilidad de la conducción encontramos saldos de las cuentas con esas
diferencias las cuentas de Andahuaylas hay más, en las cuentas de Cusco hay menos
y en las cuentas de Abancay van por ahí, entonces lo que hemos hecho es agarrar
ese dinero solicitar la autorización al consejo universitario para que nos autorice y en
vez de que no haya ni un sol en las cuentas de la universidad, podría hacer
operaciones especiales por tesorería por periodos cortos sobre la base de los saldos
que existe, nos acordamos que desde el 2020 hasta mayo del 2021 no se han hecho
ninguna operación de las cuentas de la universidad por el tema de mandato de poderes
es más de 10 millones que no ha ganado, más ha generado gastos por mantenimiento
y ya cuando se ha liberado el manejo de cuentas a través de la vigencia de poder se
formó las formalidades del caso en el mes de octubre del año 2021 a partir de ahí
hicimos los análisis correspondientes de que hacemos con esta porque el banco no
nos perdona ni un sol cuando nos prestamos pero cuando tienen nuestros fondos lo
hacen trabajar y a beneficio de ellos y buscamos opc¡ones, y salió esta operación
siendo la rentabilidad del año pasado por que la habilitación sale en el mes de abril de
2022, se ha estado realizando un informe especial por periodos por cada rentabilidad
anual del año 2022, también con el equipo de administración hemos analizado y
sabemos el tema de las recomendac¡ones que están en la Resolución de
Licenciamiento y nos estamos apoyando en ahi para dar uso al tema de la rentabilidad
y nos va permitir adquirir una movilidad que nos va permitir movilizarnos de Abancay
por la sede central s¡n comprometer recursos de la universidad, de hoy en adelante
seguimos con esa misma metodología que este con una rentabilidad siendo
acumulado desde el 2022 hasla la fecha ya v¡mos más o menos para la unidad móvil
y la otra parte como contra partida el tema de ERP EDUCA que se va implementar.

CPC. Anton¡eta Elizabeth Bustinza Robles (Subdirectora de Tesorería), prec¡sa que se
ha hecho una revisión del ¿Por qué?, le indico que cuando asumió el Dr. Ramiro que
asumía como administración el Sr. Mario Martínez durante los problemas que habido
el pago de la remuneración afectaban directamente a la cuenta de la filial Cusco,
Cusco ha asum¡do el pago de fas remuneraciones de obligaciones tributarias tanto de
Abancay como de Andahuaylas, es por eso que en la cuenta de Cusco y hemos
incrementado disminuía, disminuía, en cambio lo de Andahuaylas era ¡ntocable es por
eso que se ha acumulado.

CPC. Denis Loayza Mendoza , indica desde su ingreso en 2022 ha procedido con las
deudas pendientes de años anteriores del2020,2021 que se a regularizando, aún se
está regularizando en este periodo, bueno cuantas reuniones se ha realizado durante
el periodo 2022, se ha realizado 3"1 reuniones según las actas que se ha verificado las
más relevantes han sido para la implementación del laboratorio Estomatológico de la
Escuela profesional de Estomatología con el orden de compra N' 182 soles, se ha
adquirido un equ¡po digitalizado, otra compra que se ha realizado fue para la filial
Cusco para el proceso de admisión es el lector óptica por con el orden de compra N"
106, igualmente para la filial Andahuaylas de a adquirido una lectora óptica, otra
compra que se ha realizado fue los proyectores de última tecnologia para las aulas
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académ¡cas del bloque L según el orden de compra N'205; también se realizó insumo
de materiales para Estomatologla, igualmente para la oficina de Grados y tltulos con
el orden de compra N" 174 esos fueron las más relevantes, tengo las órdenes de
compra y ordenes de servicios mensual y anual del periodo 2022, también tenemos
deudas anteriores que se ha realizado el pago del periodo 2022 siendo las más
relevantes el tema de los alquileres de Cusco, pago por servicio de vigilancia de
periodos anteriores del2O2O,2O21 , ese es el breve resumen que les puedo dar.

Dr. Toribio Tapia Molina, indica de cómo va ser el monitoreo y control de los insumos
y equipos, de la Escuela Profesional de estomatología ¿Cómo se hace el control de
los insumos y delos equipos?, debe a ver un reg¡stro que realmente se controle
igualmente los ambientes que están equipados, ¿con que prioridad se le hace el
manten¡miento, el estado situacional de cada de los equipos?, muchas veces se le
encuentra todo malogrado dado a saber que está abandonado, pero sería fundamental
que esos equipos e insumos para que realmente cumplan con su función.

CPC. Donato Ccoica Aiquipa, en cuestión a la primera inquietud, Ios insumos son
proveidos para la Escuela Profesional de Estomatología estas pasan a veces por la
cuantía por el comité de adquisiciones porque son montos considerables, estos
insumos una vez adquiridos y recepcionados en el almacén central de la universidad
son entregados directamente a la Escuela Profesional de Estomatología ellos tienen
un almacén, ellos ejercen su propio mntrol, los de administración aún no hemos pod¡do
intervenir en el control de estos insumos eso es una debil¡dad de parte nuestra; con
relación al tema de los equipos conocemos todos que en h unúersidad conocemos
que tiene un área que se llama Tecnología e lnformación siendo esa dependencia
quien debería ayudarnos en el control y mantenimiento de esos equipos; los de
administración y logistica hemos hecho en la medida de lo posible dotar de lo que se
necesitaba, faltaba proyectores por N razones que fueron informados, aun así por el
uso entendemos que se están deteriorando y entendemos que esto no es solo en
Abancay s¡no también en cusco y Andahuaylas, entonces a medida que nosotros
vamos detectando sobre las deficiencias vamos reemplazando por un lado o por otro
lado con unos equipos que tenemos como soporte las que han sido reparadas, es
c¡erto tenemos deficiencia en los equipos porque no tenemos el apoyo necesario de la
oficina correspondiente; que hemos dispuesto finalmente señor Rector, a la unidad de
seguridad y salud en el trabajo se ¡ra a constatar el funcionam¡ento operativo a partí
de ahí tomar las acciones correspond¡entes no contamos con esa informac¡ón, esas
son nuestra limitaciones que estamos enfrentando.

Dr. Francisco Medina Raya, indica que el equ¡po técnico de administración y por su
referencia, hub¡era sido ¡mportante que nos expongan el responsable de manera muy
puntual todo el proceso hasta llegar los ejercicios si son negativos o posit¡vos por cada
año, sin embargo están tocando parte del estado financiero y en aquí existe deudas
antiguas entonces la pregunta es ¿Qué se está haciendo para evitar eso?

Presidente Dr. Zenón Humberto Arévalo Mezarina, indica que se procederá a la
sustentación de los estados financieros 2022.

CPC. Emerson Huaraca Aedo, precisa que por el tiempo se basara en las
observaciones que se ha hecho la firma auditora hace unas semanas atrás ante este
consejo también por que toÉr todos los puntos financieros es demasiados, tocando
dos puntos importantes en consecuencia vamos iniciar con los trabajadores de
contabilidad que son tres actualmente laborando, demostraremos los estados
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financieros del 2022 cuyos cuadros muestran el resultado ron economrca
f¡nanc¡era de la universidad teniendo deficiencias acertadas o no acertadas de la
gestión para llegar a estos resultados, sin embargo vuelvo a repetir me voy a enfocar
el las observac¡ones que real¡zo la firma auditora, el estado situacional financiera
podemos observar los puntos fuertes de la universidad y así también lo ha catalogado
en la auditoria es que nosotros contamos con una liquides en este cado al 31 de
diciembre hemos superado s¡endo expl¡cado después el producto de que; sin embargo
tenemos un rubro importante que tenemos son las cuentas por cobrar a los estudiantes
que si bien es c¡erto en el año 2O2O al 2022 casi se ha duplicado va el tema de
cobranzas esto respeclo a que muchos estudiantes, ya sabemos y por costumbre es
que no cancelan en el semestre sino esperar al semestre posterior para cancelar sus
deudas devengadas y esto se da de principio lo facultamos y eso que qu¡ere decir que
nosotros reconocemos como ingreso todos lo que se ha or¡g¡nado a lo anter¡or aun
estas no se hayan probado en ese caso en el 2022 tenemos pendientes de cobro a los
estud¡antes otras cosas por cobrar son las deudas a los trabajadores, prestamos entre
otros si bien es cierto del año 2O2O a!2022 está reduciéndose y está informado debido
a las razones de que ha publicado la tesorera de ciertas políticas que se ha aplicado
respecto a los trabajadores o funcionarios de la unúersidad ftente a las situaciones
que se han dado, en existencias no se puede mucho indicar eso es lo que reporta la C
con fo cual nosotros hemos term¡nado en el año 2022 los bienes como suministros,
unidad de escr¡tor¡o, mater¡ales de impresión que existía al 31 de dic¡embre y se ha
hecho el corte en ese periodo, en los activos no corrientes no podemos observar lo
que es un punto ¡mportante lo que son los inmuebles de equ¡po es esa parte si
teníamos una observación de la auditoria de las construcciones en curso eso si
podemos dar a conocer que se ha levantado esa observación se ha depreciado de las
construcciones en curso eso indicamos que este año esa observación se ha levantado
la depreciación de las aulas inteligentes, entonces ya estamos un poco saneado de la
información contable de todas las observaciones que se tenía en este caso la firma
auditora, respecto a los activos intangibles y otros act¡vos no hay mayor observación
tampoco habido bastante adquisición durante este periodo básicamente del año 2022
no habido bastante invención, eso es por una parte nosotros contamos con todos esos
activos dentro de la universidad, en el lado pasivo son todas las activaciones que
nosotros tenemos a cargo del personal y entre otros en ese entender ha sido ese
ejerc¡cio que hemos cerrado como obligaciones a corto plazo por pagar en gran parte
no representa a las remuneraciones del mes de d¡ciembre y algunas otras obligaciones
de carácter laboral, tributar¡o y dando algunos pasos a los proveedores, al respecto
también de algunas de las observaciones que ha realizado la firma auditora era sobre
la provisión de aquellas deudas que estaban judicializados en ese entender se ha
reportado y están provisionados para este periodo tamb¡én ya estamos levantando esa
observación de la aud¡toria que se ha realizado hasta el2021 que tenÍamos pendiente
ya en todo lo demás en el rubro del patrimonio que corresponde a lo que nosotros
poseemos tenemos lo más importante es una unidad de un excedente en diferencia al
año 2O2O a12021 yo creo que es signilicativo dado que en el 2020 por las razones que
ha explicado el adm¡nistrador en el preámbulo hemos tenido un alterno, sin embargo
en el año 2021 hemos tenido cierta recuperación y en el año 2022 hemos tenido una
utilidad un poco considerables, sin embargo hay algunos factores que más adelante lo
vamos a detallar, eso es respecto al estado financiero; por otra parte tenemos el estado
de resultados, es de como nosotros hemos generado ingresos y de qué forma también
se ha generado gastos, en ese entender tenemos ingresos por servicios educativos
correspondiente a lo que es pregrado y posgrado en el año 2022 hemos tenido una
cantidad considerable mn lo que respecta a los cursos de actualización eso s¡gnifica
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que hemos tenido unos ¡ngresos sign¡ficativos los mismo que parten de esos ¡ngresos
como ya les he indicado están pendientes de cobro que están en cuentas por c¡brar,
también en el año 2022 se ha otorgado bonificaciones en este caso descuentos a los
estud¡antes con lo que respecta a los años anter¡ores ha dism¡nu¡do, luego tenemos
otros ingresos operacionales que corresponde a los activos que ingresan del centro de
producción llámese Admonición, CPU, Centro de ldiomas y CSINFO en ese entender
se tiene ingresos, sin embargo tamb¡én tenemos el serv¡cio de enseñanza y cuanto
nos ha costado el servicío de enseñanza durante el año 2022 los costos directos
aquellos relacionados con la enseñanza aprendizaje en ese entender consideramos
que para este periodo y en su gran mayoria de estos ingresos corresponde a la
remuneración de los docentes y ya en mayor cantidad corresponde a bienestar,
suministros entre otros; así mismo tenemos en el año 2022 gastos de administración,
gastos de ventas que corresponde principalmente a publicidad siendo un monto menor
siendo destinados a algunas actividades de la un¡versidad así como aquellos con fines
de Marketing de examen de admisión, CPU entre otros, gastos de administración
también se ha incrementado a diferencia de los años anteriores como se les indica los
más fuertes son las remuneraciones del personal administrativos y algunos otros
costos operativos que incune la universidad para operatividad de su funcionamiento,
consideramos también los gastos financieros también realizados por la consultoría de
auditoría , tenemos ingresos que es parte de las operaciones que se ha hecho a plazo
fijo los depósitos especiales no siendo separadas se las operaciones habituales que
nosotros tenemos, tenemos gasto que bordean un monto considerable de las distintas
cuentas que tenemos de comisiones, gastos bancarios entre otros, entonces esos son
algunos de los gastos que nosotros hemos incurrido en el año 2O22 asi como tamb¡én
de los consejos que han generado ingresos, otros gastos representa en resumen
aquellas deudas que nosotros hemos emit¡do ya sea el m¡nisterio de trabajo que se ha
pagado algunas multas entre otros que se encuentra separados, producto de esas en
el año 2022 hemos tenido una ganancia en términos generales se denomina asi lo que
será más explicado más adelante, los estados de resultado por naturaleza se sintetiza
los consejos por las cuales se ha generado por los cuales se generara gastos y como
ya sabemos tenemos una fuente de ingresos por que se han hecho ingresos
equitativos que ha estudiado los estados financieros, sin embargo en aqui detallamos
las compras que se han realizado cuanto se ha consumido de las cosas que se ha
comprado, los gastos por servicios por terceros, gastos por personal, los gastos por
tributos, otros ingresos operativos, gastos de gestión así como las depreciaciones que
se ha realizado durante este periodo, entonces aquí más detalla al t¡po de gastos que
se ha ocasionado en este periodo, s¡n embargo el resultado es la misma creo que ahí
no hay mayor explicación; pasamos a lo que es flujo efectivo pudiendo observar cuanto
o como se ha generado la liquides de la universidad, cuanto nosotros hemos cobrado
a nuestros estud¡antes que está en el rubro de cobranzas a los estud¡ante y eso lo
sabemos todos en el año 2022 que corresponde aparte de los ingresos del periodo
había deudas de ejercicios anteriores por otra parte tendremos los cobros en efectivo
operativos a la actividad generados por el centro de producción y otros ingresos como
intereses a otros, por olra parte tenemos el pago de otros proveedores, pago de
remuneraciones y beneficios sociales a los trabajadores, pago de tributos y otros pagos
relativos a la aciividad teniendo un resultado correspondiente entre cobranzas y pagos
del año 2O22; por otra parte tamb¡én hemos tenido act¡vidades como de inversión entre
ellos hemos tenido comprar de muebles, bienes culturales asi como otros pagos por
la compra de intangibles que hace un total de actividades que hacen a inversiones del
año 2022; como les habÍa indicado habido mayor inversión en lo que es equ¡pam¡ento
en tang¡bles e intang¡bles entonces el resultado de operac¡ones solamente en el
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petiodo 2022 nosotros hemos generado ingresos y gastos generando una liquides
mínima, sin embargo tenemos saldos que están en las cuentas bancarias resultado de
los ejercicios anter¡ores y todos esos importes se encuentran en las distintas cuentas
de la un¡vers¡dad; por otra parte voy a tocar el punto de resultados de filiales dado que
los resultados han sido con gran similitud en cuento al complemento pero sin
embargo en la sede central como nosotros podemos observar aún estamos generando
pérdidas, en el año 2020 teniendo perdidas llegando al 2O22 qn todas las s¡tuaciones
que hemos considerado como una perdida mínima, eso sin considerar los aportes del
20% que hace las filiales que es el caso de Cusco y Andahuaylas considerando el29o/o
de ingreso de las filiales en la sede central tendría una utilidad considerable con el 20%
como según el Estatuto lo ind¡ca las transferenc¡as de los gastos operativos para la
un¡versidad, sin embargo solamente operaciones netas de la sede centÍal y es eso es
lo que respecta y debemos de resa¡tiar de la sede central y ahí pueden observar cuando
se ha recaudado y cuando se ha pagado, entonces aquí podemos observar que la
liquides lo tenemos en la sede central eso en el cierre del ejercicio 2022 teniamos un
ejercicio de depósito a plazo fijo, aquí podemos observar por ejemplo que hay un rubro
bastante ¡mportante que es act¡v¡dad de financiamiento lo que corresponde a las
transparencias de las filiales; en cusc¡ por ejemplo podemos observar que en cuanto
se refiere que tiene una buena cantidad de estudiantes, tiene también de la misma
forma de algunas prioridades siendo uno de ellos la construcción de las sedes eso
hago hincapié porque en el último of¡cio que nos envía SUNEDU que hace referencia
a la adquisición de terreno que nos indica que debe de tener para los fines educativos,
sin embargo ha pasado 15 años de ese terreno que hasta ahora esta con licencia de
construcción, entonces creo que todavía estamos en deuda con la fil¡al de Cusco
entonces el fin educativo todavla no se observa, sin embargo creo que ejecutando esta
obra que la adquisición de ese terreno para fines educativos se va tener que demostrar
no; los resultados de la fil¡al Cusco siempre han sido positivos desde años anteriores
dado que gran parte de su personal es contratado a excepción del personal docente,
en cuando a la afluencia de estudiantes si tiene similar a la sede central solamente en
cuando al personal administrativo y docentes es muy por debajo de la sede central
teniendo unos resultados posit¡vos que podría justificar en la construcción de su local,
en lo que corresponde a Ia filial Andahuaylas en el último año con respecto a sus
utilidades y excedentes esto como ya se había indicado práct¡camente por el curso de
actual¡zación profesional que más adelante lo vamos a detallar más adelante, ahora
también en los últimos detalles desde el año 2020 ha tenido un resultado positivo, sin
embargo creo que debe tener algunas atenc¡ones con respecto a la atención a su
personal que también podría fac¡litar y también sea una carta de presentación para
nuestra universidad el de implementar laboratorios, habría de implementar tal cual se
está realizando; no hay mucho que explicar de la filial Andahuaylas, en este cuadro
podemos observar porque conceptos hemos tenido ¡ngresos en el año 2022 por
ejemplo ahí se observa por concepto de matrículas un ingreso muy considerable,
hemos tenidos saldos de años anter¡ores y ahora son mlnimos por que se devengan
de los años anteriores como les he ind¡cado los cursos pre profesional y es seguro que
en este año se va notar la diferencia entonces tenemos también los cursos de pre
profesionales se ha creado con el fin de que sus utilidades sean utilizados en
invenciones mas no en gastos operaüvos, en consecuente en este año ya las
autoridades del consejo un¡versitar¡o indicaran que hacer con los excedentes de
actualización pre profesional dado que han tenido un ingreso considerable, por otra
parte la escuela de posgrado ha t€nido un ¡ngresos, sin embargo debemos de indicar
que la escuela de posgrado t¡ene en la sede central pero no las fil¡ales así m¡smo
también recomendarles que estas sean extendidas a las fil¡ales así como la captura de
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nuevas menciones en las maestrías dado que ahora estamos y es bastante
limitado, tenemos también otros ¡ngresos de enseñanzas que corresponde a otras
aulas educativas que no son pensiones estos son tram¡tes de bachillerato, titulación,
otros temas educativos y otros ingresos que esta verificado por los centros de
producción, esto se está considerando los otros ingresos lo que corresponde a centro
de ¡diomas y lo que es secigra básicamente a lo que hace centro de producción
estando constituido nuestros ingresos por cada uno de los accesos y cáda una de las
filiales ya esto creo que cada uno de los consejeros lo va a realizar, van a observar y
van a tomar decisiones ya para este año, entonces esto son los rubros que hemos
generado en ese año ten¡endo en cuenta que una parte está por cuentas por cobrar;
los serv¡cios de enseñanzas también esta disgregado por cada una de las sedes que
son costos básicamente costo del personal docente y costo directo que ¡nc¡de en el
servic¡o educat¡vo que se ha generado ¡ngresos así como gastos en centro de
producción, gasto en capacitación al personal, gastos en proyección social, gastos en
investigación, costo de formación posgrado y actualizado pre profesional; en el
siguiente podemos observar el importe de ingresos y egresos por escuelas
profesionales por sede y filial, por ejemplo en la sede central tenemos carreras que
está en perdida uno de ellos es la Escuela Profesional de Agronomía, la escuela de
lngen¡ería de sistemas, la Escuela Profesional de Educación y la Escuela de turismo
s¡ súmanos cada uno de ellos teniendo una perdida en la sede central siendo asumidos
por las demás escuelas profes¡onales si queremos tenerlo de esa forma, en este rubro
quisiera indicar lo siguiente si bien es cierto en las escuelas que están docentes
ordinarios en su gran mayoría están dictando en carreras de civ¡l o ambiental que
pueden ser adscritos a esas escuelas profesionales para que su costo también se
redujera en la escuela de origen , en la filial Andahuaylas solo tenemos perdida en la
escuela Profes¡onal de Agronomía en lo demás tenemos cierto excedente de las
escuelas profes¡onales y en la fllial Cusco no todos tienen resultados posit¡vos en la
filial Cusco hay que dar merito a ellos ya que administran de esa forma entonces
habría que maximizar nuestros ingresos en lo posible lim¡nar nuestros costos para
obtener mayores beneficios y tener mejores resultados a futuro eso en cuanlo a los
altos y bajos de las escuelas profesionales; respecto a la inquietud que indicaba el Dr.
Medina sobre la evolución de los resultados y en aquí podemos observar de forma
comparativa como las utilidades o como en este caso las déficits han sido per¡odo tras
per¡odo lo hemos casado desde el periodo 2005 hasta el año 2022 hemos hecho una
comparación y en este caso el consolidado, si bien es cierto que los estados
consolidados tenemos solamente desde el año 2020 por las distintas situaciones que
todos conocemos y en las demás hemos tenido cierta utilidad entonces nosotros
podemos observar como se ha ido implementando nuestros ingresos nuestros
resultados positivos en los últimos años y es más hemos tenido en estos dos periodos
hemos tenido una recuperación favorable y seguramente es por la buena acc¡ón de
las buenas decisiones que se han tomado en los Consejos Un¡versitarios y las distintas
áreas que tiene que ver con la universidad y si seguimos en ese camino creo que
podemos usas a nuestro beneficio para poder ¡nvert¡r en nuevos proyectos; posterior
a ello tenemos la nota c¡nco que es importante precisar tiene vencimiento corriente,
las mismas que fueron reconocidas los devengados del año 2019 esa recomendación
también de las auditorias de los años anteriores ha sido de algunas observaciones que
precisa la SUNEDU en ese entender podemos ver el situado es el comportamiento de
nuestras deudas por cada escuela profesional, entonces yo creo que los directores y
los decanos de las distintas facultades tendrían que apoyarnos en ese sentido de hacer
las cosas correspondientes de la deudas pendientes de los estudiantes con la
universidad se t¡ene en cada escuela en agronomÍa tenemos en la sede central, en
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contabilidad en algunos casos de los años 2019,2O2O y otras generados en el año
2022 en la sede central se tiene un informe que es de pendientes de cobro, por otra
parte también tenemos letras que se han formado hace años anter¡ores, sin embargo
se está trabajando para que estas letras en lo posible sean ret¡rados de la cuentas por
cobrar por cuanto muchos estudiantes ya no han vuelto a estudiar, en algunos casos
ya son profesionales o no van a retomar los estudios y en la aplicación de algunas
politicas fundibles tendríamos que nosotros prov¡s¡onar de algunas deudas de años
anteriores y eso también en este año lo vamos a trabajar, en la Filian de Andahuaylas
se tiene pendiente el cobro a los estudiantes y en Cusco es similar a la sede central;
en lo que respecta en Cusco y Abancay son similares en casi todos los conceptos el
cual se tiene reflejado en su estado s¡tuacional financiera ya pa¡a culminar los
matr¡culados por semestre por sedes y filiales tenemos aqui del atlo 2022 no se ha
realizado 2021-ll y 20221, y en una parte sea confundió @n el 2O21-l en el mes de
enero y febrero en ese entender solo estamos considerando los semestres completos
que se ha completado en este periodo por ejemplo en Abancay el 2O21-ll teníamos
4355 estudiantes y en el año 2022-1, 4193 estamos viendo que hay una reducción, sin
embargo esto deberia ser una reflexión para nosotros porque en épocas de pandemia
muchos de los estudiantes han conseguido trabajo y se les hacía fácil asistir a sus
clases virtuales pero sin embargo ya con la presencialidad eso ha sido un poquito la
reducción de los estudiantes, en la filial Andahuaylas de la misma forma se ha reducido
pero no con mucha magnitud en el año 2021-ll teníamos 1972y en el año 20221 en
Andahuaylas estamos demostrando que si se ha incrementado; en la filial Cusco es
similar a la sede central cuanto teníamos en el 2021-ll, 4103 estud¡antesy en e!2022-
l, 4051 estudiantes entonces toda esa cantidad de estudiantes que teníamos en la
sede central, en la filial Andahuaylas y Cusco son los que han generado los ingresos
para el año 2021 impidiendo como vuelvo a repetir los cursos de actualización pre
profesional que se ha dado en el 2022, entonces hasta aqui mi partic¡pac¡ón si habría
alguna consulta.

Presidente Dr. Zenón Humberto Arévalo Mezarina, señores miembros del consejo,
tienen alguna consulta puntual y si es necesario algún debate después procedemos al
debate.

Dr. Ely Jesús Acosta Valer, por su intermedio señor presidente permftame felicitar a
este equ¡po, s¡ nosotros vemos el histograma obviamente aquí marca la diferencia
entre la anterior gestión y la actual, y creo que esto ha sido por las decisiones que se
ha tomado, sin embargo yo quiero hacer hincapié en que si bien es cierto de que hay
una disminución en cuanto a los alumnos estadísticamente no es indicativo entonces
mantenemos ese número por más que lo hayan dicho los antecedentes, este es un
documento primordial para nosotros debido a ayudarnos a tomar las decisiones
respecto a la marcha de la universidad y es más necesitamos con mucha urgencia
para ver el tema del financiam¡ento para la construcción de la filial Cusco es una gran
deuda que tenemos, yo abrigo la esperanza que con ese ritmo vamos a tener una
universidad exitosa, pero sin embargo yo quisiera saber ¿en qué condición se
encuentran las liquidaciones que se han hecho últimamente?, porque eso no se ve
acá dentro del patrimonio todavia o estoy equivocado.

CPC. Emerson Huaraca Aedo, indica que efectivamente en las obligaciones y las obras
que han sido construidos si están consideradas dentro de los activos, ahora solo falta
cambiar el curso a una obra ya concluida, sin embargo ya las obras pequeñas ya
salieron una resolución que esta incorporado en los estados financieros así como la
liquidación de las aulas inteligentes ya está en camino y se está ejecutando.
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Dr. Torib¡o Tap¡a Molina, re¡terar las fel¡citaciones del c€lso por o sé que es
arduo, sin embargo yo tengo alguna preocupac¡ón por eso estamos aquí de un tema
que es vinculante, ahorita la captación de más de 25 hectáreas tiene varios años,
entonces me gustaría que refleje en los estados financieros, no sé cómo se refle¡a en
los estados f¡nancieros, eso es lo que se genera.

CPC. Emerson Huaraca Aedo, precisa que también lo considera ¡mportante esa parte,
sin embargo se ha cons¡derado como gasto por cuanto no hemos tenido un informe
técnico de cuanto se está inv¡rt¡endo en cada uno de los seclores para la captación y
de cómo ello se desarrolla, si nosotros tuviéramos un expediente significa que de tal
fecha podríamos reflejar en los estrados financieros pero s¡n embargo no teníamos esa
información por cuanto todos los gastos relacionado con nuestras actividades se han
considerado como tal no como una invers¡ón en su conjunto.

Dr. Toribio Tapia Molina, indica que la respuesta es clara, efectivamente con referencia
a la plantación de plantas ya hay unos cuadros estadísticos inclusive una ampliación
de 5 mil a 8 m¡l o a 1l hectáreas, entonces ahí ya tenemos una d¡f¡cultad si no se
refleja y todo es gasto no más que nos saldría, entonces recomendaría que haya un
mecanismo de control que se use y lo que * gasta porque así nunca va entregar
porque no hay un mecanismo de control, entonces solo los gastos van estar en los
estados pero lo que produce no está reflejado, esa es la preocupación nada más.

Dr. Francisco Medina Raya, precisa que es importante tocar ese tema porque el campo
es otra cosa, la pregunta es bien ¡mportante tamb¡én las respuestas tamb¡én y
solamente está ingresando mmo gasto, a que se debe esto y seguramente ellos van
a ratificar, no hubo un proyecto rat¡ficado de las 5 hectáreas ellos se harán
responsables entonces parece que no habido un proyecto, como tal no está previsto a
la inversión, cuanto de inversión y cuanto se genera todos los costos de instalación,
mantenim¡ento y cuanto es el retomo del capital de ese ingreso, en que tiempo se
recupera ósea no está prev¡sto y creo que ahora está presentando enton@s eso es
bueno, siempre hay que trabajar en base de un plan y lo ha dicho bien claro que se
está considerando como gasto y parece que se gastó y ese capital se ha ido y corre
como gasto ahí queda eso tamb¡én no es cierto, entonces eso hay un calendario
inclusive en cuanto tiempo van a recuperar lo ¡nvert¡do de ese modo se debe de
conducir todos los proyectos si no es rentable para que vamos a trabajar , no voy a
trabajar a perdida son detalles que se debe de ver para que se pueda contribuir,
siempre acostumbrémonos a trabajar con un plan de proyecto.

Presidente Dr. Zenón Humberto Arévalo Mezarina, precisa que a nombre del Consejo
Universitario debemos dar las grac¡as nuevamente por que nos sentimos gratificados
por la labor que desarrolla la dirección general de administración y las áreas que
comprenden esa dirección y con este trabajo nos indica tal como lo manifestó en ese
marco el avance que de alguna manera pequeña se está cumpliendo con esta gestión
las actividades dentro de la universidad buscando siempre su desarrollo, su mayor
engrandecimiento en ese sentido nuevamente las gracias a este equipo, solamente mi
pregunta está referida al tema de la anulación de las letras antiguas ¿Cuál sería el
mecanismo de vista de contabilidad para proceder a esta acc¡ón?

CPC. Emerson Huaraca Aedo; precisa que efectivamente vamos a proceder a enviar
un oficio a la sub dirección de esa especialidad porque tiene su área respectiva de las
cuentas por cobrar que maneja toda la gama de estudiantes de las deudas del estado
de los estud¡antes, en ese entender seguramente vamos a recibir un ¡nforme técn¡co
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de esta área indicando que tal alumno su cuenta fue creado ene 11 ,2012 que a la
fecha no ha concluido con sus estudios entonces para nosotros es algo que no va a
suceder, entonces sobre esa base es la antigüedad de deudas que tienen nuestros
alumnos que se tenía que hacer en un primer periodo con una comisión y en el
siguiente periodo dar el castigo correspondiente, las politicas ya la tenemos como
políticas contables.

CPC. Donato Ccoicca Aiquipa, para tratar la preocupac¡ón que ind¡caron respecto de
las inversiones que se tienen en este local, yo tamb¡én veo cierta preocupación de ver
del estado financiero que está en espera de los ac{ivos biológicos entonces eso es el
rubro que comprende el rubro de animales, recursos vegetales en relación a lo que se
ve agropecuaria, si vemos la ¡nformac¡ón que nos proporciona no siendo real, las dos
por el momento son las que nos generan fuente de ingreso de alguna forma, aquí está
el encargado de centro de producción voy a pedir a pedido de los señores consejeros
que hay que hacer una tasación de la valorización de estas dos plantaciones e
incorporarlo ya como patrimonio de la universidad entonces por so recogemos la
preocupación señor presidente.

Dr. Toribio Tapia Molina, indica que todos tenemos conocimiento que la universidad
está prohibida de producir alcohol por eso desesperadamente hemos cerrado los
establecimientos hfdricos, entonces s¡ está prohibido por que no genero a otro rubro
en vez de sembrar caña cambiar a otro rubro porque no me va permitir vender salvo
atreves como indica la ley como emprend¡miento peor va ser alcohol y eso ha sido
observado por la Sunedu, entonces tendríamos que buscar mecanismos y recomendar
a los que administran así como cuidan otros cultivos que también pueden ser vetadas.

Dr. Ely Jesús Acosta Valer, sin ánimos de contradecir, los activos biológ¡cos tienen un
tratamiento especial el ganado no se deprecia mejor se valoriza, algunas instalaciones
permanentes si es posible se deprecia, ahora hay que también ver la actitud y la
vocación del lugar donde nos encontramos, la caña de azúcar pero esa caña de azúcar
no solo se destila para la producción de alcohol s¡no de repente podríamos mirar hacia
el azúcar artesanal que tiene un gran preciso entonces eso no es inconveniente de
todas maneras hay que tener mucho cuidado el manejo de los activos biológicos.

Dr. Francisco Medina Raya, considera que es necesario creo intercambiar ideas,
vamos a una situación practica la pregunta es ¿Por gué los antiguos sembraron caña
y no se dedicaron al cultivo de palta?, entonces ahí saben el por qué se dedicaron a
eso por la rentab¡l¡dad y es claramente el aguard¡ente a pesar de que ha sido un
produclo de calidad que llego a Potosf- Bolivia; la caña es un cultivo permanente se
tiene que saber en si cómo se maneja el cultivo es un cuhivo industrial y si alguien me
roba pongo otra variedad que ni siquiera puedo morderlo, entonces nad¡e roba porque
el que va robar le va romper el diente, entonces hay validez así de ese tipo aquí el
colega Tapia habla que ex¡ste un proyecto si existió desde antes eso de la famosa
panela.

Pres¡dente Dr. Zenón Humberto Arévalo Mezarina, precisa que este es un centro de
investigación experimental corresponde a la univers¡dad no es para generar
¡nvers¡ones lo que queremos hacer es cambiar eso y es en ese marco que vamos a
tratar el otro punto, teniendo en cuentia esta expos¡ción que brillantemente han hecho
los colegas de la dirección General de Adm¡n¡stración, en tal sentido agradecemos la
presencia a los señores de la dirección general de Administración.

ACUERDO por unan¡midad,
DEI¡§NDÜ
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Primero:APROBAR LOS ESTAOOS FINANCIEROS 2022 presentado por la
Dirección General de Administración, el área de contabilidad,

Segundo: DISPONER al d¡rector de la Escuela Profesional de Estomatología
emit¡r un informe sobre el uso y d¡stribución de los insumos y equipos que se
les asigna por la universidad,

Tercero: DISPONER a la Dirección de OTI un informe sobre las act¡vidados do
control respecto del estado situacional de los equipos tecnológicos instalados
en cada una de las aulas do la universidad.

L Oficio N'079-2023- UTEA DIGAF

La Secretaria general dio lectura del Oficio N' 079-2023-UTEA-DIGAF de fecha 11 de
abril de 2023, qn el asunto SOLICITO APROBACION DEL PROYECTO DE
AMPLIACION DE INSTALACTON DEL PLANTACIONES DE PALTA EN EL CIPST;
Tengo el agrado de d¡rig¡rme o Usted, con lo finalidad de comunicarle que la Sub
D¡recc¡ón de Centros de producción de bienes y servicios, mediante el documento
citado en lo referencia a presentado el proyeclo de ampliación de cultivo de palto en el
CIPS Sonto Tomas, el cual consiste en la habil¡tación de 03 has de teneno e instalación
de plantones de palto; así como adecuación de un reservorio e instalación de r¡ego
tecnificado, lo ubicación se sitúo en lo porte atto del CIPS Santo Tomas que cuenta
con recurso imprescindible de agua que sería aprovechado incluso para las
instalac¡ones de otros cult¡vos ex¡stentes en el CIPST; sobre el particular es preciso
señalar que a la fecha se han realizado trabajos preliminares de ampliación de frontero
agricola así como la adecuación del reservorio, por lo que conforme se indicó en el
oficio N" 021-2023-DIGAF-UTEA, es pertinente su ejecución por cuanto en términos
de mediano plazo repercutirá significativamente en los ¡ngresos del CIPST. Por
consiguiente, solicito su aprobación del proyecto con énfasis en las partidas de
construcción del reservorio e instalación del sistema de riego tecnificado, los demás
rubros se ejecutaron previa priorización de act¡v¡dades; de ser necesario se debe
convoco al sub Director de Cenlros de Producción y Administrador del CIPST para la
sustentación. Adjunto al presente el expediente presentado por la Sub Dirección de
Centros de Producc¡ón.

CPC. lsaías Meza Sequeiros, precisa que este fundo se pueda convertir en un centro
de investigación y proyectos de rentabilidad, entonces bajo este contexto señor rector
nosotros hemos presentado un proyecto de ampliación de tres hectáreas de palto de
var¡edad has, fuerte y manejo agronómico de 5.40 hectáreas de plata en etapa de
producción en el centro de investigación Santo Tomas, este proyecto señor Rector y
señores consejeros anter¡ormente hay unos antecedentes referente a los estados
financieros de que ya existe la plantación de palto pero sin embargo no ha sido
sustentado de manera técnica en el proyecto de inversión y eso ya ex¡ste y
probablemente vamos a ver después de esto tenemos casi 5.40 hectáreas de
plantac¡ones de plato y esto está incluido en este proyecto, entonces nosotros la of¡cina
de centro de producción con la adm¡n¡stración del fundo Santo tomas con el lng. Jorge
Coronado nosotros nos vamos a avocar simplemente a dos proyeclos: proyecto palto
y proyecto caña; y postreramente nosotros estaremos presentando el proyecto de
caña ya mejorando y ampliando reformulando ese proyecto caña, nosotros con esos
dos proyeclos queremos trabajar en el fundo Santo tomas que son proyectos
netamente rentables y que es influyente a la parte académica de investigación,
entonces bajo ese contexto como ¡nd¡co el Dr. Toribio que no es igual exponer en el
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gab¡nete este proyecto pero sin embargo lo vamos hacer la parte técnica ya que
estamos en el campo, cuánto cuesta este proyecto como está estructurado los gastos,
que particularidad tenemos a corto, mediano y largo plazo con este proyecio que
queremos obtener y como vemos aquí en el campo ya preliminarmente ya avanzado
por ejemplo este reservorio que es importantísimo para manejar el palto sin agua,
mater¡al hídrico no podríamos mane¡ar este palto nos estaríamos yendo a una piscina
sin agua y este reservorio es muy importantísimo en calidad ya tenemos tres m¡l
plantas y están ya expeditos los suelos para plantar los paltos ya injertados y esos
plantones han sido donados por el gobierno regional eso tampoco le cuesta a la
universidad, entonces es todo eso que queremos plasmar en el proyecto y ver que
este proyecto sea rentable y presentar este proyecto para perder sino es para ganar.

lng. Jorge Coronado, indica que están tomando posesión aquí y este espacio presta

todas las condiciones aquí hay agua hay 8 litros por segundo y el reservorio no estaba
previsto; pero estamos viendo que con el reservorio va abastecer en esta parte las

tres hectáreas más 5.4 y este reservorio está d¡señado para regar todas las

instalaciones, entonces que es lo que estamos haciendo ya hemos hecho la
habilitación del terreno, los huecos están habilitados teniendo un distanciamiento de

4 x 4, el reservorio esta ya habilitado, perfilado inclusive ya tenemos la línea de
condurción ya listo para ¡nstalar las mangueras; este proyecto en que consiste
primero era consegu¡r los plantones y ¿cómo es que hemos conseguido los
plantones?, a través del Gobierno Regional en coord¡nac¡ón de la escuela de
agronomía conseguimos tres mil plantas las demás paltas hemos instalado en la
subida donde hemos visto pareciera que falta plantas y todas las plantas están

¡nstaladas en ahí completo solamente nos falta l¡mp¡ar algunas malezas, algunas

cos¡tas y a la tercera etapa ya todo está aperturada los hoyos, ahor¡ta para ¡nstalas

las plantas, necesitamos en pr¡mer lugar acond¡cionar el s¡stema de reservorio ósea
t¡ene que haber agua, hay agua pero no nos va garantizar la implantac¡ón de la planta

debemos de asegurarnos de cómo está el reservorio y después de habilitar este

reservorio como geo membrana tenemos que instalar todo lo que es el sistema de
riego y después de tener l¡sto todo lo que es el sistema de riego, en el proyecto

todavía está cons¡derado el riego controlado se llama fertirriego y que significa eso y

de todas maneras necesitamos proporcionar bastante materia orgánica y abono para

las plantas, entonces nosotros hemos visto alguna experiencias que están trabajando
en Limatambo aquí mismo en Apurímac, la más forma de viabilizar es producir en

menor tiempo y es atreves de la instalación de fertirriego cómo funciona eso, es
igualito como si estaríamos ¡nstalando agua potable para consumo humano que tiene
que ser así de limpio, igual en el caso de las plantas; que es lo que requiere este
terreno en función a ello se ha hecho el análisis, tenemos que instalar los tanques y

dotar para cada planta todo lo que son los nutrientes inclusive el control sanitario, a
eso se le llama riego controlado inclusive vamos a tratar lo que se está iniciando la

¡nstalac¡ón del m¡cro jet s¡endo instalado con muchas cosas como gotero,
aspersores pero ahorita lo últ¡mo que hemos encontrado es la ¡nstalación de m¡cro
jet que va esparcir a todo lo que es a la masa radicular, cuanto instalamos otro t¡po

de riegos, regamos todo inclusive a la maleza y empieza a hacerle la competencia y
todas esas cosas tenemos que ir superándolas, lo que estamos tratando de
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implementar las tres hectáreas en esta parte una instalación nueva, en la parte baja
ya tenemos 5.4 hectáreas, como les decía ya está en la parte de producción
prácticamente la patta y este reservorio está d¡señado y las líneas de conducción
estas proyectado para alargar todo lo que es la captación del agua hasta la parte final
y está considerado de esa manera, ahora los objetivos generales Ampliación de
cultivo de palta de variedades Hass y va estar pura Hass para exportación mientas
que en la parte baja esta la Fuerte y la Hass entonces nuestro objet¡vo es eso y
construcción de un reservorio de material de geo membrana de una dimensión de
41.50 mts de largo y el ancho es 31 .50 mts, profundidad promedio de 2.80 de altura,

con capacidad de almacenamiento de 2,553.72 m3 de agua, entonces estaríamos
práct¡camente teniendo esa capacidad de este reservorio; los objetivos específ¡cos
incrementar 03 hectáreas de palto de variedad Hass en campo definitivo en la parte

alta del Centro de investigación y Producción Santo Tomas lugar colindante con la
comunidad de Auquibamba; Ampliar sistema de riego tecnificado para abastecer 8.40

hectáreas de cultivo de palto, ósea como les decía no esta fuente de agua inclusive
nosotros estaríamos con 8.40 hectáreas de instalación ero esta fuente de agua tiene

una capacidad para abastecer a más hectáreas ósea tendrfamos para t'f hectáreas

de cultivo de plata, inclusive vamos a instialar a más hectáreas de palta otra fuente

tenemos por ahí entonces se debe de considerar uno de los objetivos para poder

cobertura con esta fuente de agua; Ampliac¡ón de cultivo de plata se util¡zara como
material académico e invest¡gación para los Estudiantes de las Escuelas
Profesionales de AgronomÍa e lngeniería amb¡ental y Recursos Naturales, para una
población aproximado de 81 1 alumnos de ambas escuelas y eso tamb¡én hemos

casado según la información de centro de cómputo lo que queremos señores

autoridades más que tengan más de la producc¡ón que haga la participación de los

estudiantes y en todos los procesos productivos como trabajos de investigación,

tantas otras cosas; como ustedes se dan cuenta los de Minedu es una oportunidad

no solo para agronomfa o medio ambiental inclusive para las otras escuelas, por

e¡emplo riego controlado quien debe de controlar, yo sé que manejaria los de
lngeniera de s¡stemas o ingeniería civil ellos tienen que tener partic¡pación ese es el
objetivo de este; otro de los objetivos es generar fuentes de ingreso para la

Universidad Tecnológica de los Andes de Apurímac en mediano y largo plazo, eso
es prácticamente nuestros objetivos señor rector tenemos antecedentes, justificación
y ahora pasaremos al estudio de mercado la demandante del producto fruta de palta

son los consumidores del mercado local, reg¡onal, Nacional e lnternac¡onal, quienes

a futuro serán nuestros consumidores de las frutas producidos en el Centro de
investigación y Producción Santo Tomas, en el caso de la palta Hass su mercado es
el exterior en el caso de la palta fuerte tenemos el mercado local y la región vecino
de la ciudad de Cusco, Puno , Puerto Maldonado y Limas, la patta que se produce en

los valles tropicales de nuestra región tiene un sabor bastante agradable y aceptable
para los mercado en referencia; al in¡cio hemos tratado de vender en la universidad
por kilos no siendo rentable y después hemos intentado vender a los intermediarios
ahorita llevan a Cusco, Puerto Maldonado para lima todavía tenemos problemas, en

el proyecto también está considerado todo el tema de certificación y como
universidad debemos de cumplir con las certificac¡ones y hay ¡nstituciones que da
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certificaciones tal es el caso de Global Naf ellos certifican para exportar eso es el
caso de estudio de mercado y a manera de comentario cada caso de la evolución de
la superficie del cultivo de la palta siendo una información extraída de la lNEl ese
dato mostrándonos desde el 2003, el Perú a empezado a exportar la pafta 11,217

hectáreas y en el 2013 ha crecido a 25, 590 hasta el 2013 y ahora ha crecido
enormemente la exportación de la palta, en todo calo la tendenc¡a de la creación de
la palta ha incrementado enormemente, evolución de superficie de paltas en la reg¡ón

andina por ejemplo en Apurímac ya refleja el registro pero aún no tienen lo que es
la exportación a otros mercados por tenas de la mosca u otros problemas que tienen
solamente están vendiéndolo en Limatambo o en los valles de Ayacucho y ahorita
SENASA v¡ene trabajando fuertemente en contrarrestar la mosca de la fruta, si

nosotros e¡mo universidad trabajarfamos con todas las certificaciones que nosotros
cumplimos inclusive si no tengamos el contacto con los agroexportadores,
mínamamente con los mercados de l¡ma podemos contactar el costo de la palta ya
llegar mínimamente 8 a13 soles, hasta en Apur¡mac suele costar 6 soles el kilo y si
traba.jamos así de forma bien organizada, bien manejado; nosotros como universidad
tendríamos apertura inclusive a los mercados de Lima, por ejemplo en Apurímac
producen grandes extensiones ellos no venden al ¡ntemediario y como ustedes
saben también el intermediario de todas maneras va ganar sus utilidades del 50% y
eso no, nos conviene como universidad porque está pasando esas cosas y a partir

de eso tenemos que ir mejorándose y buscar mercado y también estamos tratando
de conocer los espac¡os donde podemos comercializar a quienes podemos venderle
y todas esas cosas está considerado dentro del proyecto, vayamos a la proyección

de la palta, nosotros por ejemplo en el año 2003, mínimamente el primer año 300
kilos por hecláreas ya alguito estamos cosechando, la parte baja ya estamos
cosechando q a part¡r del primer año y nuestra producción mínima rendimiento en

Cusco es quince toneladas en Arequipa es quince toneladas mientras en Lima o la
Libertad es de 25 toneladas, en este proyecto estamos costeando con un rendimiento
promedio de 12 toneladas es más bajo pero según una información de un vecino de
Socco el ingeniero Niño de Guzmán él nos manifiesta que saca 25 toneladas ,

entonces como nosotros no podemos saca l2 toneladas; en ese estudio de mercado
esta costeado con la mfnimo que vamos a saqrr a pesar que es así deja utilidades
fuertemente, entonces eso es nuestro propósito y nuestro objet¡vo de lo que
pensamos producir pero para eso tenemos que trabajar con bastante
responsabilidad; en cuanto a la oferta - capital tenemos cuanto producimos en la
región siendo registrado la instalación pero aún no tenemos regístralo lo que se
vende , lo que se comercializa porque justamente de los problemas de lo que les
hablaba de que las frutas de la región Apurímac tiene problemas para exportar pero
va depender también mucho de nosotros como dueños de la fruta tenemos que
trabajar de todas maneras, en instituciones de agr¡cultura acaso de SENASA con
ellos se t¡ene que trabajar y ellos siempre nos visitan nos pueden apoyar, nuestros
compañeros egresados de la universidad, hay muchos amigos, nuestros alumnos
también con ellos vamos a trabajar inclusive env¡da nos ha visitado quienes nos
quieren apoyar con temas de producción en temas de viva abonos orgánicos para
poder abonar a nuestras plantas, existe un convenio con la Escuela Profesional de
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Agronomía desde el año 2019 pero como en vista se ha presentado el tema de
Pandemia y tantas otras cosas casi ese convenio no se ha hecho nada con los

amigos de agronomía, entonces es una oportunidad ahorita señor Rector, señores
autoridades nosotros pondremos de nuestra parte para que nos salga bien nuestro
objetivo de nuestro proyecto, entonces hay esas cosas y mucho va depender de
ponernos pilas entonces eso es la oferta regional; buenos señores autoridades la

inversión total del proyecto en el año inicial de la instalación es de s/.166, 874 soles
y en esto está cons¡derado todo el manejo agronóm¡co que se tiene que cumplir todo
lo que es el tema de riego agronómico, control todo para lograr la instalación de la
geo membrana y todo lo que es en la inversión de la apertura delterreno, habilitación
de hoyos ; este monto de dinero está considerado y proyectado para poder abastecer
que curse agua para la parte baja más inclusive los abonos y los nutrientes que

vamos a adquirir también tiene que servir para todas esas plantas siendo costeado
no solo para esta parte s¡no también para la parte baja por eso viene esa cant¡dad de
ese monto, ahora en el s¡gu¡ente cuadro la estructura de inversión en el año 2 eso es
lo que también nos ha pasado antes y que es lo que pasa invertimos todo ese dinero
para el proyecto palta en años cero y que es lo que pasa en la siguiente porque ahí
al retorno no va ser sufic¡ente entonces necesarhmente va ver un presupuesto

orientado a seguir manejado en el año I , año 2 hasta año 3 que a partir del año 4 ya
prácticamente este proyecto tiene que autofinanciar, esta así este estudio realizado
considerado con todo en todo caso ese es el presupuesto total en cuanto al flujo de
caja y evaluac¡ón económ¡ca también sale rentable inclusive como es un proyecto se
paga algunos impuestos por haber vendido la fruta e t¡ene que certificar que se está
vendiendo la fruta con una boleta que es la guia de remisión entonces todas esas
cosas tenemos que cumplir, entonces todo eso está considerado en este proyecto
ósea inclus¡ve esto tiene que ser mane.jado con su propia boleta como una empresa
y con todo porque todas las cosas está considerado en el proyecto, quizás voy a
pasar flojo en caja porque en una parte que dice depreciación de los insumos,
maquinarias y equipos cada año, cada c¡erto t¡empo de todas maneras van a estar
deteriorados o presentando algunas fallas hay que ir reemplazando en cada
momento y no puede fallar inclusive una llave o una válvula que vamos a colocar
muchas veces se malogra y muchas veces no cuesta poco esa válvula digamos de
ocho pulgadas y si esto no refleja en este presupuesto de donde sacamos no,

entonces todo eso está considerado , hay algunas máquinas que nos va durar 3 a 5
años algunos hasta 10 años.

Dr. Ely Jesús acosta Valer, considera que cada uno tiene sus proyectos en algún
momento se ha leído entonces creo que no es necesario esto y bien lo ha dicho el
Dr. Tapia que es más contrastar esta real¡dad con el proyecto y este proyecto ya
está en ejecuc¡ón, siempre nosotros tratamos que se apruebe el proyecto cuando ya
está en plena ejecución, bueno esas cosas un poco nos quita racionalidad y
linealidad, particularmente para el suscrito este proyecto es ev¡dentemente viable,
económicamente y ambientalmente, pero sin embargo yo tendría algunas
observaciones más puntuales; aqul en situó si nosolros nos centramos en el objetivo
general tiene que describir todo lo que se quiere hacer, entonces obviamente no está
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espec¡ficado eso por ejemplo aquí dice ampl¡ac¡ón del cult¡vo de palta y construcc¡ón
pero, s¡n embargo en los objet¡vos especif¡cos no me habla nada de la construcción,
entonces no le da la linealidad a este proyecto, no estamos observando por

incomodar y si esto es vital tus tres hectáreas están en ahí, y para eso estamos aquÍ
pero en tu objetivo específico no está cons¡derado esta construcción no está y estos
tres objetivos específicos deben de ayudarte al objetivo general entonces
obviamente un objetivo tiene que ser ampliar el sistema de riego tecnificado entonces
si tú hablas de sistema de riego has deb¡do de partir de aquí de la mnstrucción del
reservorio más la implementación del riego tecnificado de manera que tenga
sustento esto en el proyecto porque una actividad es esta, la otra actividad es la
instalación y la tercera actividad es el manejo y mantenimiento eso debe de estar
claro aquí pero, sin embargó no está y procura que tus tres o cuatro objetivos cumplan
con el objetivo general como actividades puntuales por eso es la especificidad, el
resto desde el punto de v¡sta técnico de todo el anál¡sis económico encuentro
coherente si pero, sin embargo tus proyecc¡ones son muy pequeñas bastante
austeras que no hacen muy atractivo el proyecto, de acuerdo a la información que
tenemos con Samuel indicando que producia 25 toneladas por hectárea y nosotros

como universidad deberíamos de superar aquello y otra falencia que tú tienes aquí y
es el tema de la cert¡f¡cac¡ón siendo detallado de lo que quieres hacer con la

certificac¡ón, porque se cae el precio de la palta en la sierra del Perú por que los
pequeños y ,medianos productores ojala no estemos inmersos dentro de ellos no

tienen certificación y es por eso que no le compran los agroexportadores y se ha

venido abajo todo al piso, tú sabes que como es una zona libre de la mosca de la
fruta la producc¡ón está, está saliendo por intermedio de la producción del valle de
Pampas o de lima Tambo siendo fruta nuestra, entonces obviamente hay que ser
puntual con un flujograma o de un diagrama de cómo va ser el proceso de
certificación y cuantjas certificaciones debemos de tener, la certificación nos otorga
SENASA creo una certificación ecológica, ahora hay que buscar un lSO, yo
particularmente estoy de acuerdo pero reitero que este proyecto ya está en e¡ecuc¡ón;
y vamos a probar un proyecto que está ejecutando recién, yo señor pres¡dente estoy
convencido que esto debe de ir adelante pero con las observac¡ones que se le está
haciendo en este momento y que clarifiquen las tres actividades que se debe de
cumplir para llegar al objetivo general y no olvidarse el tema de la certificación.

Dr. Tor¡b¡o Tapia Molina, ya que estamos en el campo tienen implementado 5.4
hectáreas siendo implementado en el año 2018 al2O23ya pasaron buenos años con
todo eso no sé cuál ha sido la rentabilidad becaria por ejemplo en el tiempo que
esta porque se supone que pudo producir para hacer las mejoras a esas 5.4
hectáreas y como experienc¡a cuanto es tu producción en cada hectárea que tienes
implementado en las situaciones actuales.

lng. Jorge Coronado, indica que las primeras plantac¡ones que tenemos en la parte
baja pampa esperanza l, esa parte es lo que estamos cosechando ya de 2.5 a 3
toneladas por hectárea en la condición que estamos en la parte de arriba están las
plantas pequeñas y aún no hemos cosechado nada porque en ahí por temas de la
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pandemia de dos tres años el tema de la universidad hemos tratado de aguantar las
plantas por que inclusive no teníamos personal pero ya en el caso de Pampa
Esperanza 1 este año por primera vez hemos hecho la POD, hemos hecho el
abonamiento con tres t¡pos y lo que estamos haciendo es el control sanitario y ahí
tenemos problemas de Tip y de arañas Rojas y otros problemas pero ahorita
estamos controlando eso con la finalidad de mejorar la cosecha y la palta está en

etapa de explorac¡ón ahor¡ta, entonces hoy en día nuestra preocupación es ir

mejorando y mejorando la producción estiamos con eso también la cal¡dad de fruta
del lugar muy buenazo, solamente hemos tenido aborto de flores de fruto que es a
causa de abonam¡ento, mas manejo ese problema hay pero son superables y hemos
encontrado como mejorar esas def¡cienc¡as que hay en ahí lo que son aborto de
flores que frutos no, entonces hay productos que hay que aplicar en ese tema y esa
parcela está bien manejado pensamos producir mucho más.

Dr. Tor¡bio Tapia Molina, indica que tiene un déficit de producc¡ón, tiene 12 mil

toneladas es por hectárea aproximadamente por esas hectáreas 9 toneladas
entonces aproximadamente produces 1 1 toneladas pero tiene una déficit de 9
toneladas ya mejorado, por otra parte en la página 11 del proyecto vas entre los 8.4
hectáreas y no por lo que vas a implementar, se está sacando como si fuera las 8.4
hectáreas como si fuera nuevos eso también hay una ¡ncoherenc¡a, entonces la parte

financiera no vamos a discutir; por otra parte como hemos escuchado por bosa del
administrador esto ya han decidido implementar todo esto, ya es una inversión que
forma parte de otro proyecto, entonces siempre en la unúersidad estamos
acostumbrados a hacer y luego presentar la parte formal, entonces por lo cual yo no

estoy de acuerdo porque puede ser viable la producción de plata, por otra parte que

le falta a este proyecto es el riesgo porque en todo proyecto y obl¡ga que haya el
riesgo que se caiga todas las flores de producción entonces todo tiene que estar
cuantificado y eso está normado y el ISO 3100 habla de todos esos riesgos de los

contactos naturales soc¡ales que pueden presentarse en cualquier momento y eso
puede ser eventos que puede favorecer pos¡t¡vamente o negativamente al proyecto
y si no hay las dos perspectivas vamos a cantar que no había lideres por eso no se
hizo, entonces para evitar creo que deben incrementar también la parte riesgo del
proyecto, nada más por ahora.

CPC. lsaÍas Meza Sequeiros, solamente para aclarar esta parte de cómo funciona el
Fundo Santo tomas somos test¡gos todos nosotros de la superación es porque nunc€¡

ha funcionado como proyecto, como el Dr. Medina indicaba del proyeclo caña y ese
proyecto nunca se ejecutó como debía de ser, nunca habido inversión, hablan
proyectos por parte de los estudiantes de la escuela pero netamente de la ¡nstitución
de la UTEA nunca hubo y después pasa a la administración de la universidad el
proyecto caña y ahí tenemos las plantaciones inclusive tenemos ahl la destiladora,
pero s¡n embargo estamos sacando caña pero sin ningún proyecto de parte de la
univers¡dad, por eso quiero felicitarle a ustedes señores autoridades y están viendo
que nosotros debemos de trabajar con proyecto, toda la universidad debe de trabajar
todo tipo de inversión con proyeclo, porque un proyecto se evalúa se ve la
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rentabilidad y ese proyecto va cuando hay rentabilidad y uti que vamos
a investir, entonces señor reclor es lo que va pasar en el proyecto caña, ahorita
tenemos caña y lo estamos manejando a la deriva pero debe de tener un proyecto
por eso en estados financieros y ustedes lo han visto un día que no está como
proyecto, no está como inversión s¡no como gasto; eso no puede ser por eso el fundo
Santo tomas está en rojo y no puede ser; yo particularmente pienso que tenemos
suficiente terreno en aquí, hay condiciones de todo nivel y debemos de trabajar a

nivel de proyecto, por eso nuevamente proyecto caña vamos a reformular y tenemos
que notar que esos proyectos son netamente rentables y es negocio para la

universidad, y como lo ha dicho antes no solamente caña se puede sacar azúcar
inclusive, entonces es por ahí que este proyecto palto anteriormente hubo
plantaciones pero no habia un proyecto aprobado por la universidad nunca hubo,
entonces esto por prímera vez este proyecto se va encaminar y eso estamos
adicionando de lo que tenemos en palta porque es una extensión y esto está
apareciendo en estados financieros como gastos no está en inducción, por eso que

estamos incluyendo en este proyecto y eso aparece a partir de la fecha nosotros
manejemos como proyecto y eso en el año 4 o año 3 no se, nosotros veamos la

rentabilidad a que n¡vel nosotros queremos sacar y nosotros nos podamos proyectar

un poco más y nosotros como un¡versidad debemos de demostrar que las
proyecciones sean un poquito más altas y a eso debemos de alcanzar.

CPC. Donato Ccoicca Aiquipa, debemos de hacer un poco de memoria de cómo
surge esta necesidad de ver este proyecto, en primera instancia yo saludo la
preocupación de uno de los integrantes en el sentido de que como universidad no

debemos de dejar de lado el tema de planificación y el tema de planificación
justamente se plasma en este tipo de documentos, somos los entendidos en discutir,
analizat, debatir y decir que este proyecto es viable o no es viable; señor rector
ustedes se recordaran que esta acción así como lo estamos viendo nace de dos
aspectos que se han presentado circunstancialmente , uno de ellos era de hace un
año no recuerdo exactamente ven¡a el sub director de la Escuela de agronomía
juntamente con el adm¡n¡strador de Santo Tomas diciendo de que hay una posibilidad
de que la región nos podría donar una cantidad de paltas a debida cuenta que hay
cambio de gestión profesional y que habia profesionales de nuestra un¡vers¡dad que
estaban a cargo del proyecto de paltos y que ellos de alguna forma como apoyo a la
un¡versidad estarían dispuestos en la donación de estos plantones dos a tres veces
se hizo presente en la oficina, nosotros le hemos manifestado nuestra predisposición
incluso en aquellas fechas podlamos con pequeños fondos de caja chica de 150 o
100 para que pudieran trasladar esas paltas o pagar el flete de camión que llegaría
del ¡nvernadero al lugar de dest¡no y ahí han participado los docentes y los
estud¡antes de agronomía en trasladar y descargar las plantaciones de palta que se
encuentran en la casona, eso ha sido un punto de partida, después de repcepcional
esos plantones de palta, nos hemos preguntado que vamos hacer c,on estos
plantones y a Io que nos respondió el administrador que las que tenemos en el
terreno de paltas y tenemos algunos espacios parE¡ renovar y en ahí se instalara unas
500 paltas y los demás hay que ver el terreno eso por un lado y por otro lado se
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presentó circunstanc¡adamente esa empresa de los viñedos en ofrecernos una
opción en hacer una inversión conjunta entre Ia universidad de esa empresa para

emprender la producción de palta el cual alguna de las autoridades que están
presentes en aquí se ha visitado a las instalaciones de Ch¡ncha es en ahí lo que

hemos visto lo que es el manejo, la producción de la palta y de otras situaciones
hemos v¡sto que en base a la tecnología hemos visto como de la parte baja se hizo
cerro arriba y ahí me decÍa tác¡tamente el suelo o la tierra solo necesitamos para el
sostén de ¡a planta y que lo demás es manejo; nosotros hemos pensado que en

Santo tomas tenemos cant¡dad de terreno que puede sostener las plantas y que esto
pueda hacer, entonces que es lo que nos está faltando esto no se llegó a un final
optimo digamos lo así esta al¡anza entre los Viñedos y la universidad se quedó en

ahí, se presentó las propuestas conespondientes no siendo encaminado pero se
tenía el p€ndiente el destino de las plantaciones que hemos recibido, en el mes de
enero señor rector coordinamos con los colegas de Santo Tomas y Centros de
Producción hicimos una visita aquí y ese era nuestro objetivo de cómo está el

manejo; cuando llegamos el Subdirector de la Escuela Profesional de Agronomía nos
ha informado detalladamente de cómo está el manejo y como se debería de hacerse

de lo que se presenta y que faltaba injertar esas plant¡tas y toda esa situación,

estando en aquí no sindicaron que ya había agua permanente que esa agua no se
hace uso y a part¡r de ahf el señor Rector ha tomado la determinación de este terreno
considerable, el primer informe que hemos puesto a conocim¡ento que efectivamente
conocemos de como es el manejo de los trabajos con mano de obra y lo que
queremos optim¡zar costos y tiempo aganemos maqu¡naria los estudiantes de
agronomía están dispuestos a facilitar la maquinaria y que a través del comité de
adquisiciones se ha consultado hacer una licitación por alquiler de maquinaria en el
cual determ¡namos el costo por hora de la maquinar¡a y aqui en la primera fase de la
licitación del terreno y del reservorio así como esta y se ha hecho una inversión en

maquinaria haciendo costo beneficio de mano de obra que ya hubiéramos terminado,
entonces se ha iniciado este proceso con este trabajo del terreno agrícola y la
adecuación de este reservor¡o de ese costo de c¡ncuentaicinco mil que es para el
fundo siendo todas las veces gastos y gastos siendo apalancado con el manejo de
la caña de azúcar habiendo dos hectáreas para cosechar y sabiendo que para
producir caña y vender caña después de la producción siendo sujeto de mane,jo de
acuerdo al mercado claro que si t¡ene demanda pero no es de ¡nmed¡ato en esas
circunstancias que se presentó un comprador el cual vimos el mercado y lo vendimos
la hectárea de caña a veinticuatro mil y de los cincuenta mil ha pagado la caña de
azúar para la maquinaria y solamente la mitad a financiado la universidad,
terminamos esa fase el propósito de que hacemos con esas plantas y están a punto

de ser trasladados, habilitamos teneno garantizamos el riego que es del reservorio y

la siguiente fase seria la construcción del sistema de riego con los cuales ya
podríamos trasladarlo las plantaciones pero para trasladar las plantac¡ones se
necesita hacer los hoyos y cuando de mano de obra gastaríamos en hacer los hoyos
hemos cuantiflcado eso siendo sumamente considerable y el tiempo por cuyo hecho
también hemos traído maqu¡naria constándonos tres mil qu¡nientos y ahora está en

estas condiciones señores autoridades lo que en la siguiente fase vendría a ser
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instalar la geo membrana en este reservor¡o que esta entre utnce m il soles
de acuerdo de los costos que se ha visto encontrándose en esa fase de aprobación
del proyecto que vendría a ser la instalación de la geo membrana, instalas el sistema
de r¡ego que estaríamos garantizando el traslado de las plantaciones que tenemos
siendo ese el avance que se ha hecho señor rector y lo que quisiéramos en adelante
seria este tema de reservorios y el sistema de riego que en adelante ya es manejo
de los profes¡onales que muy bien lo han captado en la v¡sita que han hecho a la
ciudad de lca y en la v¡s¡ta que hemos hecho al Sr. Niño de Guzmán viendo que es
bastante avanzado pero de manera artesanal y nosotros con esto hemos avanzado
considerablemente a manera de informe.

Presidente Dr. Zenón Humberto Arévalo Mezarina, precisa que estamos en periodo

de recopilación, de revisar, de observar y todo eso lo trasladaremos para concluir el

ambiente tal cual estamos acordando, solamente de mi parte plantearle, que yo

ent¡endo que este es un centro experimental de la universidad entonces en ese
marco es que hay que pensarlo, no se trata de que este es un terreno mío y yo voy
a sembrar, voy a ganar ese no es el objetivo el cual de este centro experimental y
eso en la primera etapa; ahora con respecto de que el proyecto está en ejecución no

es que sea tal cual, como estaba indicando el señor administrador el asunto es que
el Gobierno regional por iniciativa de algunos estudiantes de la escuela de Agronomía
que están el gobierno regional y otras personas nos han donado estos plantones,

entonces teniendo los plantones ¿qué hacemos?, nos quedamos ahí y lo dejamos
ahi que se sequen, eso es lo que dij¡mos la pr¡mera vez, la ¡dea es eso instalas esos
plantones en un terreno que tenemos que es de la universidad, ahora sobre esa base
halla la posibilidad de generar una inversión que rentabilice es inversión a media no
plazo de la e.jecución de la palta al año tres aproximadamente, entonces es en eso
que debemos de pensar 1.- que no se ha adelantado el proyecto, sino se está
generando la atención o de alguna manera de responder a la generosidad que ha

mostrado el Gobierno Regional, es en ese marco que debemos de entender nosotros
y reitero esto es solamente a nivel de observación de verificación de determinar lo
que estamos haciendo y luego ya en gabinete discutiremos como consejo
aterrizaremos en el acuerdo.

Dr. Francisco Medina Raya, en primer lugar reconocer lo que usted ha venido por

tercera vez, luego las participaciones que han hecho de manera puntual, indica

además que si bien existe la caña es parte del proyecto de los estudiantes egresados
inclusive el grupo electrónico que hay y todos saben eso, entonces muy poco se ha

invertido y la Escuela de Agronomía indican que es lo que ofrece y cuando no se
muestra este t¡po de proyectos la gente se va, lo que he escuchado por los

estudiantes que todo es la misma cosa pero yendo al proyecto bueno se ha

observado muy ordenadamente, yo no pondría ni siquiera ampliación sino proyecto

de producción palta d¡v¡d¡do en dos etapas una primera que está en producción y

solo neces¡ta manten¡miento nada más ósea el manejo, segunda etapa ahí siempre
la ampliación de tres hectáreas y que va entrar en proceso posteriormente y sus

componentes cual y creo que el colega Ely ha precisado ya construcción de esta

UI!]\TRS]D¡¡ u r!fis¡u4Dl[o{o¡¡ctcA 0E rrs AI{DLJ

bala lle:arina AboS. l nnq Arte cl Castillo
kLCTOR

22

SECREIARIA GEN€RAL

N9 000665



( N9 000666

¡nfraestructura, sus instalac¡ones a la planta y después que sigue hasta eso es
inversión, una vez que se ha puesto la planta ahi termina la inversión el resto ya es
mantenimiento cuantos años tiene que estas crnsiderado y si no está bien claro eso
como lo evaluaría y eso que quede b¡en claro simplemente a ese nivel yo por la
naturaleza y la importancia que tiene se debe de e.¡ecutar, ya está aperturada los
hoyos, claro se han adelantado muy probablemente hubo emoción y como han dicho
oferta de plantones y en el proyecto todo se valoriza por más que sea regado alguien
a cubierto, sobre esa óptica yo diria que no necesita mayor debate que levanten
algunas observac¡ones de algunas precisiones nada más, ahora que va a ver dentro
de los componentes por ejemplo una alcancla con alguna empresa estratégica, tratar
de manejar como empresa porque este centro de producción no va entrar como parte

académicay si lo hacemosasí mesclado siempre vamos a tener líos en ahí; entonces

señores autoridades para mi seria que se apruebe la ejecución pero que me presente

el cronograma financiero, ejecución económica y se acabó el asunto.

lng. Jorge Coronado, según el estudio de mercado la rentabilidad del proyecto

inclusive si nosotros recurrimos a una fuente de una ent¡dad financiera, si se puede

logar ese financiamiento.

Dr. Ely Jesús Acosta Valer, se ha hablado mucho de riesgos y ahorita estamos en

riesgo de perder todos esos plantones si no le damos luz verde en este momento
para que el proyecto se ejecute, obv¡amente ya hemos hecho las observac¡ones
puntuales y la actualización de algunos cronogramas creo que con esas cosas tiene

logrado el proyecto, hay urgencia.

Dr. Toribio Tapia Molina, ind¡ca que lamentablemente si revisan la pagina 36 de su

proyecto ahí está el cronograma el proyecto empieza en febrero y el director de centro
de producción presenta en marzo está ahí detallado las actividades inclusive esto

debido de terminar en marzo, entonces no está acorde la documentación a lo que se

eiecuta la aprobación del proyecto está mucho más antes después de haber hecho
algunos trabajos previos, en tanto el proyecto es viable tiene que aprobarse como
proyecto.

Siendo 12:'16 se concluye con la sesión, en consecuencia, el Presidente de
Consejo Universitario, pasa a suscribir en señal de conformidad, dando fe la
Secretaria General que al final de la misma suscribe.
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Presidente Dr. Zenón Humberto Arévalo Mezarina, precisa gue ¿si es posible que el
financiamiento se logre por algún proyecto que estemos manejando nosotros?,

llámese algún proyecto de palta que estemos manejando nosotros, ¿si es que el

financiamiento se puede manejar con algunas instituciones que tenemos nosotros

convenio a nivel de proyectos?, por ejemplo, ARD, el CTE es posible se ha hecho
contactos.
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